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1. Постановка проблеми
Функціонування підприємства в умовах динамічного 

розвитку суспільства потребує безперервного вдоскона-
лення інформаційного забезпечення менеджменту під-
приємства, основним джерелом якого є управлінський 
облік.

Методологія управлінського обліку обумовлює ви-
конання певних процедур і застосування сукупності ін-
струментів і методів, які визначаються цілями управлін-
ня підприємством торгівлі. До таких цілей відносяться: 
підвищення прибутковості, зростання конкурентоспро-
можності та розвиток підприємства; збереження та на-
рощення клієнтського капіталу; втримання ліквідності 

та фінансової стійкості підприємства в період економіч-
ної кризи. Досягнення поставлених цілей забезпечуєть-
ся через реа лізацію інформаційної функції управлінсько-
го обліку щодо формування фінансового результату під-
приємства торгівлі та впливає на послідовність здійсню-
ваних процедур, вибір інструментів, використання мето-
дів управлінського обліку, які потребують групування за 
функціями управління.

2. Аналіз останніх досліджень і публікацій
Широкий спектр інструментів управлінського обліку 

сформувався завдяки використанню загальноекономіч-
них, дисциплінарних, міждисциплінарних та специфічних 
інструментів, які знайшли детальне висвітлення у працях 
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багатьох вітчизняних науковців, зокрема Є. Ф. Безценної 
[1], С. В. Булгакової [2], О. В. Вітренко [3], С. Ф. Голова [4], 
А. В. Глущенко, Е. Н. Самєдової [5], О. Є. Ніколаєвої [6], 
М. С. Пушкаря [7], Л. Р. Сабирьянова [8], М. Г. Чумаченко 
[7], А. А. Таран, Р. М. Циган [9]. Серед зарубіжних вчених, 
які є фундаторами інструментів управлінського обліку, 
варто відзначити: Ч. Хорнгрена (Hornhren, 2012), Ш. Да-
тара (Datar, 2012), М. Раяна (Rajan, 2012) [10], Р. Х. Гаррісо-
на (Garrison, ,2009) [11], Р. Каплана (Kaplan, 1992), Д. Нор-
тона (Norton, 1992) [12], Дж. Вєганда (Weygandt, 2010), 
П. Кіммела (Kimmel, 2010), Д. Кіесо (Kieso, 2010) [13], 
Ш. Вайткоттона (Whitecotton, 2011), Р. Ліббі (Libby, 2011), 
Ф. Філіпса (Phillips, 2011) [14].

Також у 2009 році Chartered Institute of Management 
Accountants (CIMA) було проведено опитування щодо ви-
користання інструментів управлінського обліку серед 439 
респондентів. Опитування стосувалося 100 відомих ін-
струментів, які використовуються тільки в управлінсько-
му обліку, а також суміжні з іншими дисциплінами управ-
ління [15]. До переліку найбільш використовуваних увійш-
ли основні групи інструментів управлінського обліку, серед 
яких: стратегічні інструменти, інструменти бюджетуван-
ня, калькуляційні інструменти, інструменти оцінки ефек-
тивності роботи та інструменти формування управлінської 
звітності.

У 2015 році в межах науково-дослідної теми «Концеп-
ція розвитку управлінського обліку в Україні» № державної 
реєстрації 0115U000247, яка виконується в Київському на-
ціональному торговельному університеті, було проведено 
анкетування 87 підприємств торгівлі для визначення тен-
денції щодо впровадження та використання управлінсько-
го обліку. Результати опитування були такими: 52,87% рес-
пондентів (тобто майже дві третини) засвідчили, що систе-
ма управлінського обліку впроваджена на підприємстві; 
22,98% визначили, що на підприємстві використо вуються 
окремі елементи управлінського обліку; 24,15% відповіли, 
що не використовують жоден з інструментів управлінсько-
го обліку.

Наявність різних точок зору та методик щодо застосу-
вання інструментів управлінського обліку викликає об’єк-
тивну необхідність розроблення класифікації, яка дозво-
лила б найбільш повно представити їх перелік та означи-
ти проблеми практичного використання на підприємствах 
торгівлі.

3. Метою дослідження є обґрунтування сутності та 
розробка класифікації інструментарію управлінського об-
ліку для реалізації концепції управлінського обліку в прак-
тичній діяльності підприємств торгівлі.

4. Основні результати дослідження
Інструментарій управлінського обліку знаходиться на 

стадії формування та характеризується різноманітністю 
поглядів на його склад та економічну природу.

А. В. Глущенко та Е. Н. Самєдова визначають інстру-
ментарій управлінського обліку як комплексний механізм 
координації та інтеграції конкретних інструментів форму-
вання обліково-управлінської інформації, варіативне ви-
користання яких посилює здатність досягнення постав-
лених цілей, а інструмент – як засіб практичної реалізації 
методу або сукупності його методів [5, 186]. Іншими сло-
вами, використання інструментарію управлінського об-
ліку покликано забезпечувати необхідною інформацією 
прийняття управлінських рішень та оцінку ефективнос-
ті їх реалізації.

Інструментарій управлінського обліку виступає як єди-
ний цілісний механізм, що являє собою сукупність інстру-
ментів, призначених сприяти досягненню цілей і цільових 
параметрів підприємства. Подібне формулювання інстру-
ментарію управлінського обліку дозволяє розглядати його 
в трьох аспектах:

1. Як єдиний цілісний механізм
Інструментарій управлінського обліку реалізується в 

межах інформаційного забезпечення управлінських рі-
шень щодо всіх процесів господарської діяльності підп-
риємства торгівлі, акумулюючи у своєму змісті принцип 
цілісності.

2. Як спосіб досягнення встановлених цільових пара-
метрів

Інструментарій управлінського обліку в своїй системі 
реалізується вибірково та різнопланово. Тобто кожний ін-
струмент управлінського обліку сприяє досягненню одно-
го або декількох цільових показників, а єдиний цільовий 
показник підтримується цілим набором обраних інстру-
ментів.

3. Як сукупність інструментів
Сутність інструментарію управлінського обліку поля-

гає в його комплексності, послідовній і взаємній ув’язці 
всіх складових інструментів. У цьому взаємозв’язку ви-
никає ефект синергії, який проявляється в мобілізації 
потенціалу підприємства торгівлі, що підсилює можли-
вості його протистояння впливу чинникам зовнішнього 
середовища.

У роботах вітчизняних науковців інструментарій управ-
лінського обліку не має яскраво вираженої однозначної 
концепції щодо його складових і формується під впливом 
індивідуального сприйняття ролі та очікуваних резуль-
татів від управлінського обліку менеджментом кожного 
окремого підприємства.

Інструментами управлінського обліку є економічні за-
соби, які дозволяють методично (технічно) здійснювати 
його процедури. Процедурою ж управлінського обліку є 
методологічно визнана послідовність дій щодо спостере-
ження, реєстрації і обробки кількісної і якісної, фінансо-
вої та нефінансової інформації, обумовлена стратегічни-
ми, тактичними й оперативними цілями підприємства тор-
гівлі. Практична реалізація процедур управлінського об-
ліку обумовлюється його інструментальним і методичним 
забезпеченням [2, 169].

Набір інструментів системи управлінського обліку за-
лежить від поставлених управлінських цілей і розв’язу-
ваних задач [5]. На думку Є. Ф. Безценної [1], ключови-
ми дисциплінами при формуванні інструментарію управ-
лінського обліку є бухгалтерський облік, економічний ана-
ліз та менеджмент. Слід погодитися з тим, що комплек-
сність та системність – це характеристики управлінського 
обліку. Комплексний підхід припускає використання різ-
них аспектів інформації – виробничої, бухгалтерської, тех-
нологічної, технічної, маркетингової тощо. Крім того, згід-
но з принципом методологічного плюралізму багато еко-
номічних проблем можуть бути вирішені в системі управ-
лінського обліку більш плідно на основі методологічних 
прийомів різних дисциплін, ніж це можна зробити на рівні 
кожної із них окремо.

А. А. Таран, Р. М. Циган виділяють такі інструменти 
управлінського обліку: 
• інформаційно-звітні інструменти, які реалізуються че-

рез постійний аналіз фінансових результатів, витрат 
за центрами відповідальності, коригування облікової 
інформації, забезпечення оперативного формування 
внутрішньої управлінської звітності щодо господарської 
діяльності підприємства;

• матрично-аналітичні інструменти (розрахунок витрат 
за життєвим циклом продукту, розрахунок цільових ви-
трат, інвестиційні розрахунки, розрахунок собівартості 
та її відхилення, калькуляційний аналіз);

• тактично-оперативні інструменти (фінансовий аналіз по-
казників діяльності, статичні та динамічні інструменти оцін-
ки інвестицій, бюджетування, функціонально-вартіс ний 
аналіз, інструменти обліку витрат і  калькулювання собі-
вартості, «стандарт-костинг», «таргет-костинг», «АВС-кос-
тинг», «Кайзен-костинг», «директ-костинг», аналіз непря-
мих витрат та ін.);

• стратегічно-прогнозні інструменти (SWOT-аналіз, 
GAP-ана ліз (аналіз розривів), збалансована система 
показників (BSC), портфельний аналіз (аналіз розпо-
ділу діяльності за окремими стратегіями щодо товарів 
і ринків та ін.) [9].

Дещо іншу класифікацію інструментів управлінського 
обліку запропонувала Л. Р. Сабір’янова:
• стратегічні (стратегічний аналіз, SWOT-аналіз, PEST-ана-

ліз, матриця BCG, матриця McKinsey);
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• маркетингові ( маркетингові дослідження, ціноутворен-
ня, комунікаційна політика, уп равління розподілом і 
збутом);

• логістичні (планування та нормування, управління по-
ставками та запасами, нормування закупівель і спожи-
вання);

• проектні (проектний менеджмент, мережеве моделю-
вання, керування ресурсним забезпеченням, діаграма 
Гранта); 

• кадрові (кадровий маркетинг і менеджмент, навчання 
та підвищення кваліфікації персоналу, адаптація та мо-
тивація персоналу); 

• фінансові (планування та бюджетування, фінансовий 
менеджмент, інвестиційний аналіз, моделювання та 
оцінка); 

• інформаційні (автоматизовані системи управління під-
приємством, системи управління взаємовідносинами з 
клієнтами) [8, 143].

Отже, основна мета класифікації інструментів управ-
лінського обліку полягає у формуванні їх впорядкованої 
структури, без якої неможливо відобразити його методо-
логічний зміст, розробити методичне забезпечення.

Зважаючи на різновидність інструментів управлін-
ського обліку, пропонується класифікувати їх за дво-
ма ознаками: за функціями управління та за напрямами 
управлінського обліку (рис.1).

За функціями управління та структурою процедур 
управлінського обліку виділено чотири групи його інстру-
ментів – облікові, аналітичні, контрольні, організаційні. За 
напрямами інструменти управлінського обліку поділяють-
ся на оперативні та стратегічні.

Основним інструментом реалізації облікових процедур 
є вибір найоптимальнішої системи формування фінан-
сового результату підприємства торгівлі та формування 
управлінського плану рахунків.

Вибір системи визначення фінансового результату 
знаходиться під впливом зовнішніх і внутрішніх факторів. 
Зовнішні чинники обумовлюються необхідністю оціню-
вання параметрів ринкового оточення (умови продажу, 
якість, сервіс, характеристика постачальників і спожива-
чів, канали та регіони збуту тощо); внутрішні – особливос-
ті діяльності підприємства, які безпосередньо впливають 
на структуру та поведінку доходів і витрат.

Аналітичні інструменти управлінського (TMAAn) облі-
ку включають засоби обробки інформації для ухвален-
ня оперативних (типових та специфічних) і стратегічних 
рішень. До типових оперативних (для підприємств тор-
гівлі) відносяться рішення відносно: рівня беззбитко-
вої діяльності та його потенційної зміни під впливом змі-

ни обсягу продажу товарів, ціни продажу, питомої ваги 
змінних витрат, сукупних постійних витрат; визначення 
потенційного прибутку/збитку, обсягу продажу товарів 
для забезпечення цільового прибутку; зміни асортимен-
ту товарів в короткостроковому періоді; оцінки ймовір-
ності зниження обсягу продажу й ціни продажу при збе-
реженні беззбиткової діяльності; визначення критично-
го рівня питомих змінних і сукупних постійних витрат; 
встановлення видів товарів з найбільшим рівнем рента-
бельності; визначення величини запасу фінансової міц-
ності; розробки прогнозних моделей співвідношення об-
сягу продажу, витрат і прибутку для підприємства тор-
гівлі.

Оперативні типові управлінські рішення приймаються 
на основі використання оперативних аналітичних інстру-
ментів (TMAOpAn) управлінського обліку. У їх складі можна 
виділити: аналіз беззбитковості в умовах визначеності, 
ризиків і невизначеності, а також глибини та ширини асор-
тименту; оперативне ціноутворення.

Елементами CVP-аналізу є засоби аналітичної об-
робки інформації для ухвалення рішень, такі як оцін-
ка точки беззбитковості, маржинальний аналіз, опера-
ційний аналіз, аналіз чутливості. Зокрема, операційний 
аналіз проводиться для прийняття рішень про встанов-
лення впливу на прибуток та зміни в обсягах продажу, 
аналіз чутливості – при визначенні впливу на прибуток 

групи чинників, таких як ціна прода-
жу, питомі змінні витрати, сукупні по-
стійні витрати, обсяг продажу. Са-
ме плановий розмір товарообороту 
визначатиме потребу підприємства 
в активах та джерелах їх фінансу-
вання, буде основним джерелом по-
криття витрат, формування прибут-
ку [16, 71].

Особливістю інструментального 
забезпечення аналітичних процедур 
управлінського обліку є те, що його 
аналітичні інструменти призначені для 
ухвалення не лише типових, але й спе-
цифічних управлінських рішень, що ви-
магають спеціального дослідження.

Інформаційне забезпечення управ-
лінських рішень, обу мовлених специ-
фікою діяльності підприємств опто-
вої торгівлі, вимагає специфічних ана-
літичних інструментів управлінського 
обліку. Серед TMAOpAn управлінського 
обліку, які використовуються для ух-
валення специфічних рішень, виділи-
мо наступні: релевантний аналіз (оцін-
ка релевантності інформації про витра-

ти й доходи); оперативний аналіз прибутку, витрат, запасів, 
заборгованості; оперативне ціноутворення.

Стратегічні управлінські рішення підтримуються від-
повідним інструментальним забезпеченням. До стратегіч-
них аналітичних інструментів (TMAStrAn) управлінського об-
ліку віднесемо: інвестиційний аналіз, стратегічний аналіз 
(у тому числі аналіз стратегічних партнерів: конкурентів, 
покупців, постачальників); аналіз власного потенціалу; 
аналіз якості; стратегічне ціноутворення (ціноутворення 
на етапах життєвого циклу продукту), а також аналіз лан-
цюжка цінностей, факторів затрат, життєвого циклу про-
дукту, сильних і слабких сторін (SWOT-аналіз), функціо-
нально-вартісний аналіз (ФСА). Самостійного значення 
набувають такі стратегічні аналітичні інструменти управ-
лінського обліку, як збалансована система показників і 
управлінська звітність.

Контрольні інструменти управлінського обліку (TMAС) 
обумовлюються горизонтом часу і характером завдань 
управлінського контролю [2].

Інструментальне забезпечення організації упра влінсь-
кого обліку полягає в розробці його структури, внутрішніх 
регламентів і стандартів ведення, розробці елементів об-
лікової політики та механізму діагностики управлінського 

Рис. 1: Класифікація інструментів управлінського обліку 
Джерело: Розроблено авторами

Fig. 1: Tools of management accounting classification 
Source: Compiled by the authors
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обліку. Перелічені інструменти утворюють групу організа-
ційних інструментів управлінського обліку(TMAО).

Селективна цінність окремих інструментів з погляду 
корисності для формуванні релевантної інформації ва-
ріюється в різних середовищах і визначається під впли-
вом двох основних груп факторів: потенційними сферами 
застосування та цільовими інформаційними запитами ко-
ристувачів, зумовленими сферою та специфікою діяльно-
сті суб’єкта господарювання.

З позиції потенційних можливостей важливими ін-
струментами управлінського обліку є система збалан-
сованих показників і бюджетування, які застосовують-
ся на всіх рівнях управління (стратегічному, тактичному, 
оперативному), допомагають у вирішенні значної кілько-
сті управлінських завдань, забезпечують системний опис 
 діяльності суб’єкта господарювання та є управлінськими 
методиками замкнутого циклу зі зворотним зв’язком (об-
ліково-аналітичне забезпечення процесу управління на 
всіх його стадіях) [5, 186 ]. Поєднання зазначених інстру-
ментів в єдину інформаційну модель підтримки прийнят-

тя та реалізації управлінських рішень сприяє синергетич-
ному ефекту від їх взаємодії, підвищуючи можливості до-
сягнення цілей підприємства.

5. Висновки
Розроблення інструментарію управлінського обліку є 

важливою умовою відповідності системи управлінського 
обліку сучасним вимогам управління.

Запропонована системна класифікація інструмен-
тів управлінського обліку має теоретичну та практич-
ну цінність. Системний погляд на інструментарій управ-
лінського обліку сприяє поглибленому вивченню та ши-
рокому використанню різноманітних інструментів, які 
згруповані за різними ознаками. Формування обліково-
го механізму щодо завдань управління в системі управ-
лінського обліку є умовою реалізації концепції управлін-
ського обліку в практичній діяльності підприємств тор-
гівлі. Крім того, запропонована класифікація дозволить 
впорядкувати термінологічний апарат дослідження сис-
теми управлінського обліку в цілому та на підприєм-
ствах торгівлі зокрема.
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